

# 人似霜花

■彭国良



## 我的业余生活

■贺万顺

每个人上班之余，都有自己的业余兴趣。尤其是退休人群各显神通，将业余爱好发挥得淋漓尽致。我的业余爱好有摄影、旅游、收藏、跳舞、写作等。

1972年，我从学校毕业后分配到市二中任教。没多久，我掏出几个月节省的钱，托同事买了一部上海产的海鸥牌照相机。从此，相机与我相依为伴。我免费为父老乡亲拍照时，他们没有刻意打扮，显得十分朴实。尤其是初次照相的人，他们脸上洋溢着从未有过的愉悦。我给生产队、大队拍的新闻照片，有的还被《衡阳日报》采用过。打那以后，当我回到家乡，往往有人问：贺老师，带照相机来没？对此，我感到一丝欣慰。

往后，我常常相机拍照。几十年来，随着从胶卷黑白至彩色、底片冲洗到即时成影等变化，我先后更换了四部相机。自智能手机问世，照相机已失去了大众的宠爱。如今，我分门别类保存的照片有千余张，其中有的被《衡阳晚报》刊发。此外，我还保存视频、音乐相册等纪录着人生历程，诸多亲情、友情乃至社会变迁尽在其中。

旅游能近距离饱览祖国大好河山，探索未知的地域，了解各地人文历史、风土人情等。

我上中专时，第一次出远门到过浙江、北京等地。从没见过世面的我，既兴奋又胆怯，父母也为我担心呢。参加工作后，学校组织集体活动，我又和同事们一道游过几处景区。

我热衷旅游，小女儿特地送我一本《中国名胜词典》。每次旅游前夕，我都要仔细查看攻略。放寒暑假是旅游的好时机，不少旅行社的工作人员都认得我，热情接待。有一年，我竟然旅游三次，玩得不亦乐乎。西藏，不少人不敢涉足，我和老伴还登上4000多米海拔的地方，年轻人也得佩服。

跟团游多了，我有了自由游的底气。于是，我携老伴开启了自由游。有一回，我俩随心所欲，历时20多天游遍了10多个城市，往返数千公里，可谓“旅游达人”了，好不惬意！

每次旅游回家，我又将旅游的有关事项登记在册，还要冲洗照片以备回眸、欣赏。

过时的旧物品，有的家庭当作垃圾扔了。而在我家中具有收藏意义的物件，即使多次搬迁，仍然保留着。

上小学的印章、初中时代布料制作的校徽、雷锋头像书签，见证了当年的学生时光，令人几多感慨！学生赠送的贺年片制作精美、图文并茂，耐人寻味。还有往年的信件，凝聚着相互间的情谊，回味无穷。

计划经济时代，日常生活需用的粮票、豆腐票、布票等票证反映了当时社会经济状况，我一一汇集。那时公交车票按乘坐路段收费，起步为5分。商标、门票等设计新颖、耐看，又可当书签用。舞票、电影票、磁带、小人书等彰显了那年代的文娱、文化生活，也唤起了我对往事的追忆。

上世纪八十年代末，我市舞厅兴起，市民娱乐生活又添了新意。我最初跟着妻子学跳舞，后来稍有空闲，我便与好友去舞厅操练。年轻时的我还打着领带，头摸摩丝，挺精神的。跳舞，既能享受音乐，又能运动筋骨，何乐而不为？

我写稿始于上世纪八十年代，衡阳日报社郑克惠先生是我首次发表稿件的编辑。那时写稿，要先打草稿，修改后用方格纸誊正，尔后送给编辑老师。编辑用钢笔或点水笔修改，有的稿子还需重抄。这般流程，繁琐又费时。

自报社实行无纸化办公，我也尝试用电脑发稿。当时我已是六十开外的老人了，感觉用电脑既新奇又困惑。我不会打字，只得借助手写板。刚操作电脑，经常会遇到各种问题或故障，我就放下身段向他人求教，渐渐摸清了门道。俗话说，“工多艺熟”，如今我用电脑发稿得心应手。写作不仅丰富了我的生活，也促使我学习再学习。

## 暖冬采风(三首)

■何衡昭

### 参观界牌瓷厂博物馆

最是名扬界牌上，浑身透白出深山。  
但经能匠精心作，不逊江西官窑颜。

### 望解放学校樟树寄

暮秋携友农家去，相约酃湖故地行。  
未料乘车车道改，但能观景景容生。  
有缘还见香樟茂，无意犹思旧梦萦。  
往事随风任凭忆，时光早化白云轻。

### 参观琼瑶故居抒怀

一游望族润兰堂，便叹名门落凤凰。  
柿竹枝青作形管，渣江水碧化玄香。  
千愁云彩轻轻摘，几宛柔情片片扬。  
醉得当年少男女，至今留恋诉衷肠。

## 时间的碎片

■田秀明

一到冬天，冬闲的母亲常常坐在太阳下，身边大包小裹，里面都是平时剪下来的布条、布片，母亲一片片地整理着。母亲把整理好的碎布片刷上浆糊，粘贴在卸下的门板上，贴了一层又贴一层。风干后揭下来，剪成鞋样，一针一线钉成鞋底。到了过年的时候，家里的每个人都会穿上母亲新做的棉鞋。

那些平日里不起眼的碎布片，在母亲的一双巧手下，变成了一双双布鞋、棉鞋。穿上之后，再冷的冬天，脚下是轻盈的，心里是温暖的。生活中，碎布片唾手可得，用不好就是垃圾，一扔了之；用好了就能物有所值，就像碎布片对于我的母亲来说，一片一片，温暖了寒冷的冬天，温暖了寻常的日子。

时间也是这样的，总是被烟火里的生活搅得七零八落。有些人为工作奔忙，有些人为儿女劳心，说到底就是想要一个安稳而舒心的生活。然而，生活是现实的，有如愿的地方，也有不如愿的地方。正是在这样追逐满足的过程中，时间的碎片在生活中一晃而过，等到回过头来想要去捡拾的时候，已经消失得无影无踪。

时间的碎片，对于碌碌无为的人来说，只是一段聊以打发的时光。刷个视频追个剧，晒晒太阳聊聊天，一天天就这样过去了，从没觉得错过了什么，失去了什么。而对于惜时如命的人来说，每一个时间的碎片都是值得珍惜的。即便是再短暂的时间，也恨不能一片掰成两片过才好，这样是生活才过得充实、过得有意义。

善于读书的人，最是善于把握时间的碎片。诗人苏轼倡导“读书有味在三余”，所谓“三余”，汉末学者董遇这样说过，“夜者，日之余；冬者，岁之余；阴雨者，时之余；皆为闲暇无事时也。”“三余”莫不是时间的碎片，在闲暇的时光里潜心阅读，书读多了读久了，不求闻名于世，人的气质和精神自然会与众不同。

写作也是如此。北宋文学家欧阳修在《归田录》里说，“余平生所作文章，多在三上，乃马上、枕上、厕上也。盖惟此尤可以属思尔。”欧公的“三上”，也是时间的碎片，正是因为欧阳修利用好了“三上”，把握住了时间的碎片，笔耕不辍，成就了一代文学大家。

我平常也写报纸副刊文，都是些日常生活里的家长里短。我写作的素材来源于生活，有时候路人的一句话，身边的一件小事，或者一声鸟鸣，一片落叶，灵感来了，我会及时在手机上记录下来。这些时间碎片里的点点滴滴，是对生活的记事，也是对生活的感恩，让我写出了一篇又一篇小文。

时间的碎片，抓不住，稍纵即逝；抓住了，带给人的是生活里的快乐与温暖。